

RAID-ANCHETA LUCRĂRILE DE ÎNGRIJIRE A CULTURILOR — LA TIMP ȘI DE CALITATE!

Ploile căzute în ultimul timp au întârziat în oarecare măsură desfășurarea lucrărilor de îngrijire a culturilor. Timpul scurs de acum până la momentul în care trebuie păstrată și dezvoltată puternic, este necesar să se dea cea mai mare atenție prășitului. Această lucrare, executată neîntârziat și

în bune condiții, constituie un mijloc important de sporire a producției la hectar. Ziarul nostru a organizat un raid-anchetă privind mersul lucrărilor de îngrijire a culturilor în regiunile Oltenia, Galați, Iași și Dobrogea. Iată pe scurt cele constatate.

Între ploii și pe terenuri zvintate se lucrează din plin

În aceste zile cu ploaie s-a văzut cu adevărat unde sînt buni gospodari. Colectiviștii harnici au știut să organizeze astfel munca încît au făcut lucrările de îngrijire a culturilor între ploii sau pe terenurile mai zvintate. Colectiviștii din Băbiciu, raionul Caracal, au prășit a doua oară porumbul pe 200 ha. din cele 636 ha. care se cultivă a această plantă; se prășesc a doua oară sfecla de zahăr și floarea-soarelui. Asemenea gospodari pot fi siguri că recolta le va răsplăti din plin munca depusă.

La G.A.C. Băbiciu, în fiecare seară brigadierii discută cu membrii consiliului de conducere unde și ce lucrări să efectueze a doua zi. Colectiviștii participă cu regularitate la muncă. În felul acesta s-a putut folosi fiecare zi și fiecare oră bună de lucru în cîmp.

Consiliul de conducere și biroul organizației de bază din G.A.C. Plopu, raionul Făurei, s-au îngrijit ca în aceste zile hotărîtoare pentru recolta munca să fie cât mai spornică și bine organizată. Brigăzile de colectiviști conduse de Manea Beraru și Ion Mocea au reușit să prășească cele 180 ha. cultivate cu floarea-soarelui și 100 ha. cu sfecla de zahăr. S-a început și prășitul mecanic la porumb.

Merită amintită hărnicia cu care muncesc în aceste zile colectiviștii din Sarighiol de Deal, regiunea Dobrogea. Zilele trecute, satul părea pustiu. În frunte cu Dumitru Hataim, președintele gospodăriei colective și Ștefan Rădulescu, tehnicianul agronom, toți colectiviștii erau pe cîmp. Se lucra intens la prășitul florei-soarelui, porumbului, cartofilor și la stropitul viei. Colectiviștii din Sarighiol de Deal sînt cunoscuți pentru hărnicia și spiritul lor gospodăresc.

Să nu aștepți...

Mai sînt dintre aceia care în aceste zile ploioase stau liniștiți în casă întocmai ca în lunile de iarnă, deși de multe ori timpul permite să se facă unele lucrări. Ei uită pe semne că dacă prășitul nu se face la timp și de bună calitate recolta este primejdioasă. Cum se poate explica faptul că la G.A.C. „Unirea” din Sjoenești, regiunea Oltenia, s-au prășit numai jumătate din cele 511 ha. cultivate cu porumb pentru boabe, iar la porumbul destinat însolzirii prășitul nici nu a început? De cîteva zile, președintele, tov. Constantin Comstănda, se ocupă de construcția unor grajduri, de repararea unui îșlaz. Bineînțeles că și acestea sînt treburi însemnate. Dar un conducător de gospodărie trebuie să-și organizeze astfel munca încît în toate sectoarele să se obțină rezultate bune. Cum se poate împăca tov. Comstănda cu faptul că majoritatea culturilor sînt îmburuienate? Și în zilele bune de lucru colectiviștii noștri lucrează numai pînă la prînză, ne spune secretarul organizației de bază. Dar de ce oare? Problema întreținerii culturilor nu a fost lămurită cum trebuie în rîndul colectiviștilor de aici.

ruienile au crescut mai mari decît porumbul. Că se putea termina această lucrare o dovedesc rezultatele gospodăriilor colective frunțase care au avut, de altfel, aceleași condiții de muncă.

Raidul întreprins a scos la iveală că lucrările de îngrijire a culturilor sînt rămase în urmă în regiunea Galați. Sînt multe gospodării colective, ca



Așa cum a crescut orzul, vom obține peste 3.000 kg. la ha. — îi spune inginerul Victor Ciobașu tehnicienei Maria Sandu de la G.A.S. Pantelimon (Foto M. Andreșcu)

cele din comunele Braniște, Barcea, Corod, Tufești, unde nici nu s-a început prășitul porumbului și florei soarelui. La gospodăria colectivă „Gheorghe Doja” din comuna Traian, raionul Brăila, au fost lucrate cu sapa rotativă doar 60 hectare cu porumb din cele 770 hectare însămișinate. La celelalte culturi, ca floarea-soarelui, sfeclă de zahăr, trăsăla și porumbul, s-a lucrat de cîteva zile pe aici n-a plouat de loc. Dar în loc să se ocupe de lucrările la cîmp, președintele gospodăriei (Ion Neagu) și secretarul organizației de bază (Ion Cotigă) se ocupă de alte treburi bînd toată ziua drumul de la Traian la Brăila.

Pot fi folosite mașinile?

Ținîndu-se seamă că ploile au îmbibat bine pămîntul cu apă, mașinile pătrund mai greu pe teren. Dar, totodată, cum iese soarele, pămîntul se zvinț repede, așa că scurt timp de la încetarea ploii se poate lucra relativ cu ușurință. Dacă totuși pămîntul este moale, trebuie să se facă prășitul manual. Or, nu peste tot acest lucru este înțeleș. Colectiviștii din satul Vulturele, regiunea Dobrogea, se plîng că S.M.T.-ul Horia nu-i sprijină îndeajuns cu mijloace mecanizate. Sînt și cazuri cînd, deși s-a zvințat terenul, mașinile stau fără să lucreze.

— Ploaia ne-a împiedicat să prășim — ne-a spus scurt tov. Grigore Năstase, inginerul șef de la S.M.T. Negrești, regiunea Iași.

Dar de ce nu lucrează tractoriștii pe postai? De ce nu au luat exemplu de la mecanizatorii gospodăriei de stat „Scinteia”? În timp ce alături, la G.A.S., tractoristul Pavel Vasile prășește zilnic pînă la 15-20 ha. floarea-soarelui, tractoarele brigăzii conduse de Romete Manole de la S.M.T. Negrești stau alinate lângă vagonul dormitor.

Colectiviștii din Rebricea nu i-au așteptat pe tractoriști și au prășit manual și cele 15 ha. pe care trebuiau să le execute tractoriștii.

Conducerea S.M.T. Negrești (director Dumitru Daneș și inginer șef Grigore Năstase) nu s-a sesizat de acest lucru pentru că tovarășii din conducere merg rar pe teren, la brigăzi, și nu-i îndrumă pe tractoriști cum să folosească timpul bun de lucru.

Experiența unităților agricole frunțase arată că acolo unde există preocupare pentru buna desfășurare a lucrărilor de îngrijire a culturilor, rezultatele sînt dintre cele mai bune. Folosindu-se zilele bune de lucru, în regiunea Oltenia s-a prășit 98 la sută din suprafața cu sfeclă de zahăr și 33 la sută din cea cu porumb. Realizări însemnate s-au obținut și în regiunea Dobrogea. Este o dovadă că organele de partid, saturele populare și conducerea unităților socialiste private o răspundere această problemă. Cu totul altfel stau lucrurile în regiunea Galați; pe lângă faptul că s-au întârziat însămișările de primăvară, nici lucrările de îngrijire a culturilor nu se fac la timp; prășitul porumbului s-a efectuat abia în proporție de 7 la sută. Această lucrare s-a întârziat foarte mult și în regiunea Iași.

În acest an, cînd ploile favorizează dezvoltarea buruienilor iar prășitul trebuie să se facă în perioade scurte de timp și ori de cîte ori este nevoie, organele de partid și de stat au datoria să se ocupe cu toată răspunderea de executarea acestei lucrări.



Noua hală de țesătorie de la „Întreprinderile textile-Galați”. (Foto: Agerpres)

Vizita conducătorilor de partid și de stat la expoziția „Arhitectura în R. P. Romîna”

Sîmbătă la amiază expoziția „Arhitectura în R. P. Romîna”, deschisă în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea Partidului Comunist din Romînia, a fost vizitată de tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Chivu Stoica, Alexandru Drăghici, Ion Gheorghe Maurer, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Ștefan Voitec, Mihai Dălea, precum și de alți membri ai C.C. al P.M.R.

Conducătorii de partid și de stat au fost întîmpinați de tov. Nicolae Bădescu, președintele Comitetului de Stat pentru Construcții, Arhitectură și Sistemalizare, de membrii conducerei C.S.C.A.S., de reprezentanți ai Uniunii Arhitecților și alți specialiști. (Agerpres)

DINOZAUZII

Primul spectacol prezentat la Brașov de Teatrul „V. Maiakovski”

În cadrul turneului pe care îl întreprinde în țara noastră, colectivul Teatrului „Vladimir Maiakovski” din Moscova a prezentat sîmbătă seara la Teatrul de Stat din Brașov primul spectacol cu piesa „Fovosto din Irtutsk” de Alexei Arbuzov. Regia spectacolului este semnată de Nikolai Ohlopkov, artist al poporului al U.R.S.S. Rolurile principale au fost interpretate de Alexandr Hanov, artist al poporului din R.S.F.S.R., Alexandr Moskaleva, artistă emerită a R.S.F.S.R., Svetlana Mizeri, Eduard Marțevici, Alexandr Lazarev și alții. Spectacolul prezentat de ansamblul sovietic a fost răsplătit cu aplauze îndelungate. (Agerpres)

De la 4,25 la 2,15 minute

La uzinele „Timpul Noi” din Capitală, pînă nu de mult prelucrarea reperului „pirghie ambreiaj” se făcea într-un timp îndelungat, la trei mașini de rectificat. S-a studiat posibilitatea reducerii timpului de execuție și eliberării mașinilor ocupate cu executarea acestei piese. Prin aplicarea propunerii de a se prelucra acest reper pe un strung, s-a redus timpul de execuție de la 4,25 minute la 2,15. Totodată prețul de cost a scăzut simțitor.

Stație de îmbuteliere a gazelor lichefiate

În apropierea orașului Iași au început lucrările de construcție a unei stații de îmbuteliere a gazelor lichefiate. Aceasta stație va fi complet automatizată și va avea o capacitate de umplere de 1200 butelii pe zi. (Agerpres)

Conferințe despre muzica romînească

Colectivul de conducere al bibliotecii muzicale din cadrul Casei Prieteniei Romîno-Sovietice din Capitală a organizat pentru elevii-muncitori ai școlii medii seriale a uzinelor „23 August” un ciclu de conferințe despre muzica romînească. În cadrul primelor conferințe s-a vorbit despre creația muzicală a unor compozitori de frunte ca George Enescu, Ciprian Porumbescu ș.a. Conferințele au fost urmate de exemplificări muzicale. Una din temele prezentate a fost: „Cinzele de masă închinată partidului”.

Conferințe despre muzica romînească

Colectivul de conducere al bibliotecii muzicale din cadrul Casei Prieteniei Romîno-Sovietice din Capitală a organizat pentru elevii-muncitori ai școlii medii seriale a uzinelor „23 August” un ciclu de conferințe despre muzica romînească. În cadrul primelor conferințe s-a vorbit despre creația muzicală a unor compozitori de frunte ca George Enescu, Ciprian Porumbescu ș.a. Conferințele au fost urmate de exemplificări muzicale. Una din temele prezentate a fost: „Cinzele de masă închinată partidului”.

Un magazin pentru cei mici

În centrul Bucureștilor se înalță silueta blocului construit pe locul fostei librării „Cartea Romînească”. La parterul, subsolul și primul etaj al noului bloc se va deschide în curînd cel mai mare magazin universal pentru copii.

În aceste zile mașinile aduc necontenit mobilierul, decorativul execută ultimele lucrări, vitrele raionale, capătă conturul, mărfurile așteaptă să-și ocupe locurile în rafturi. Cumpărătorii vor găsi aici cele mai trebuincioase articole pentru copii — de la cel abia născuț pînă la cei de 14-15 ani.

Anticipînd cu cîteva zile data deschiderii, să facem împreună o vizită în noul magazin. În mijlocul parterului se află un hol uricș al cărui planon imită azurul cerului. Bolustrada ce înconjoară holul și scara ce se arcuiește spre etaj vîntesc de imaginea punții unui vapor. La parter se vor deschide raioanele de galanterie și lenjerie, de articole pentru noi născuți, tonete cu dulciuri, iar într-un spațiu special rezervat — o mică cofetărie. Mobilierul cofetăriei va avea dimensiunile consumatorilor — scunele din mase plastice, mese cu umbreluțe colorate deasupra etc. În mijlocul holului central este prevăzută montarea unei machele care va înălța imaginea unui orașel. Instalații speciale mecanice vor face ca prin orășel să circule un trenuleț, să se aprindă stopurile. Tot la parter se va afla și un robot mecanic „auto-teștiutor”. Robotul, care va avea figura unui bătrîn bun de glume, va sta liniștit pe scaun și va răspunde, „alpină” dintr-un ochi, la toate întrebările ce se referă la magazin.

Creatorii acestei moderne unități comerciale s-au gîndit, deci, ca cei mici să găsească aici nu numai obiectele de care au nevoie, ci și distracții.

La etaj se amenajează raioanele de construcții și încălțăminte. La construcții au fost construite cabine de probă și podiumuri care au în jur oglinzi în fața cărora copiii își vor putea privi în voje costumele. Pentru încercarea încălțămîntului vor fi utilizate și... razele X. Cu ajutorul unui pedoscop — aparat cu raze „Röntgen” — specialiștii vor observa dacă piciorul șade sau nu comod în încălțămîntele care este probată. Și aici s-au amenajat distracții pentru cei mici. În timp ce vor încerca pantofii, sandalele sau ghetuțele, ei vor sta pe șecua instalată pe spatele unui „elefant”.

Raioanele de jucării, foto-sport-muzică, biciclete și triciclete, căruciore și landouri și o librărie pen-

Realizări ale minierilor

PLOIEȘTI (coresp. „Scinteia”). — Muncitorii și tehnicienii din cadrul trustului minier Muntenia desfășoară cu însușire întrecerea pentru a extrage cărbune mai mult și de bună calitate. La realizările obținute în cinstea aniversării partidului, ei au adăugat altele noi. Calitatea cărbunelui extras a fost îmbunătățită; conținutul de umiditate a fost redus cu 5,8 la sută, iar cel de cenușă cu 0,2 la sută față de coeficientul admis. Totodată, de la începutul anului și pînă acum s-au economisit peste 1.200 m.c. lemn de mînd.

Aceste realizări se datoresc măsurilor tehnico-organizatorice luate pînă în prezent de colectivele minierilor din cadrul acestui trust. Astfel, la mina Filipiești de Pădure

Rafinorii în întrecere

Colectivele rafinării de petrol din țară continuă întrecerea socialista pentru a da patriei cît mai multe produse petrolere de bună calitate și la un preț de cost redus. De la începutul anului și pînă în prezent, petroliștii au realizat peste plan însemnate cantități de produse petrolere.

Ca urmare a grijii pentru îmbunătățirea calității produselor și mîșorarea consumurilor specifice de materii prime și materiale, în ultimul timp au fost livrate benzine cu cifra octanică ridicată; la uleiurile superioare a fost îmbunătățit simțitor punctul de congelare.

În primele 4 luni ale anului, rafinării din țară au realizat, prin reducerea prețului de cost, economii suplimentare de aproape 5.800.000 lei. Cele mai de seamă succese în întrecere sînt obținute la rafinăriile nr. 1 Ploiești, 3 Teleac și 4 Cîmpina. (Agerpres)



Construcții noi de locuințe la Tg. Mureș. Se lucrează la înălțările exterioare.

Răsplată binemerită

Ieri, colectivului de muncă de la Revizia de vagoane C.F.R. București-Givivja i s-a înmînat Diploma de onoare decernată de Direcția regională C.F.R. București și C.C. al Uniunii sindicatelor din transporturi și telecomunicații pentru siguranța circulației trenurilor de călători și munca de calitate depusă în trimestrul I al acestui an. Cu această ocazie, au fost împărțite premii în bani unui mare număr de ceteriști evidențiați în muncă.

GRIGORE MOHOLEA
coresp. voluntar

Expoziție de artă populară

SF. GHEORGHE (coresp. „Scinteia”). În sălile muzeului raional din Sf. Gheorghe s-a deschis recent o expoziție de artă populară organizată în cadrul fazei raionale a celei de-a II-a biennale de artă populară. Atrag atenția în mod deosebit cusăturile și costumele de motive populare care au fost selecționate de la expozițiile intercomunale din centrele Malnaș, Baraolt și Prejmer. Sînt apreciate de către vizitatori sculpturile în lemn executate de colectivul Andrei Balint din Clinic, comuna Valea Crisului. Una din acestea reprezintă pe primul cosmonaut, Iuri Gagarin, și nava „Vostok”.

Măsuri pentru îmbunătățirea calității produselor

BRĂSOV (coresp. „Scinteia”). Muncitorii și tehnicienii de la fabrica „Partizanii Roșii” din Brașov se preocupă îndeaproape de îmbunătățirea tehnologiei de fabricație în scopul asigurării unei calități superioare a stofelor produse. Astfel, pentru evitarea scămoșelii la stofele pentru pardesii în timpul purtării s-a revizuit tehnologia de fabricație, introducîndu-se încă 3 faze de lucru absolut necesare. De asemenea, pentru înlăturarea petelor de apă s-a fixat lucrul stofelor printr-o decatare finală. Măsuri s-au luat și în ce privește selecționarea coloranților și aplicarea metodei de vopsire slab acidă a semnelor, pentru a se asigura produselor un aspect cît mai plăcut.

În întrecerea pentru îmbunătățirea calității stofelor s-au evidențiat inginerul Oprea Carabulea, șeful sectorului filatură, țesătoarele Olah Elisabeta, Margareta Hodoroabă, filatoarele Maria Dancu, Florica Fera și altele.

Construcții noi de locuințe la Tg. Mureș. Se lucrează la înălțările exterioare.

Construcții noi de locuințe la Tg. Mureș. Se lucrează la înălțările exterioare.

Rafinorii în întrecere

Colectivele rafinării de petrol din țară continuă întrecerea socialista pentru a da patriei cît mai multe produse petrolere de bună calitate și la un preț de cost redus. De la începutul anului și pînă în prezent, petroliștii au realizat peste plan însemnate cantități de produse petrolere.

Ca urmare a grijii pentru îmbunătățirea calității produselor și mîșorarea consumurilor specifice de materii prime și materiale, în ultimul timp au fost livrate benzine cu cifra octanică ridicată; la uleiurile superioare a fost îmbunătățit simțitor punctul de congelare.

În primele 4 luni ale anului, rafinării din țară au realizat, prin reducerea prețului de cost, economii suplimentare de aproape 5.800.000 lei. Cele mai de seamă succese în întrecere sînt obținute la rafinăriile nr. 1 Ploiești, 3 Teleac și 4 Cîmpina. (Agerpres)

Construcții noi de locuințe la Tg. Mureș. Se lucrează la înălțările exterioare.

Construcții noi de locuințe la Tg. Mureș. Se lucrează la înălțările exterioare.

Răsplată binemerită

Ieri, colectivului de muncă de la Revizia de vagoane C.F.R. București-Givivja i s-a înmînat Diploma de onoare decernată de Direcția regională C.F.R. București și C.C. al Uniunii sindicatelor din transporturi și telecomunicații pentru siguranța circulației trenurilor de călători și munca de calitate depusă în trimestrul I al acestui an. Cu această ocazie, au fost împărțite premii în bani unui mare număr de ceteriști evidențiați în muncă.

GRIGORE MOHOLEA
coresp. voluntar

Expoziție de artă populară

SF. GHEORGHE (coresp. „Scinteia”). În sălile muzeului raional din Sf. Gheorghe s-a deschis recent o expoziție de artă populară organizată în cadrul fazei raionale a celei de-a II-a biennale de artă populară. Atrag atenția în mod deosebit cusăturile și costumele de motive populare care au fost selecționate de la expozițiile intercomunale din centrele Malnaș, Baraolt și Prejmer. Sînt apreciate de către vizitatori sculpturile în lemn executate de colectivul Andrei Balint din Clinic, comuna Valea Crisului. Una din acestea reprezintă pe primul cosmonaut, Iuri Gagarin, și nava „Vostok”.

Constructorii grăbesc ritmul lucrărilor

PIEȘTI (coresp. „Scinteia”). Pe strada 1 Mai din Piești a fost dat de curînd în folosință un bloc cu 39 apartamente. Anul acesta constructorii vor înălța în oraș mai bine de 550 apartamente. Pe santierul muncii este în toi. La blocul de 44 apartamente de pe strada Victoriei se fac ultimele lucrări de finisaj în întregul bloc în vederea dării lui în folosință înainte de termenul stabilit. Constructorii acordă o mare atenție calității lucrărilor pe care le execută. La alte două ansam-

Prin stațiunile de odihnă din regiunea Ploiești

În toate anotimpurile, frumusețile peisajului și condițiile de odihnă create în stațiunile de pe Valea Pravei atrag un mare număr de vizitatori. În primele patru luni ale acestui an s-au petrecut concedii de odihnă în Sinaia de aproape două ori mai mulți oameni decât în perioada corespunzătoare a anului trecut. Cabanele din munții Bucegi cunosc un aflux crescând de excursioniști.

Stațiunea balneară Pucioasa devine tot mai cunoscută. Băile cu ape sulfuroase, completate cu tratamente de fizioterapie, sint foarte indicate în tratarea afecțiunilor reumatice. De curând a fost dată în folosință aici o nouă secție de fizioterapie care dispune de aparate cu raze ultraviolete, ultrasunete, infraroșii și ionizări, băi de lumină și săli pentru împachetări cu parafină. Capacitatea stațiunii crește anual cu 300 locuri pe fiecare serie.

Fondurile importante alocate de stat pentru construcții și înzestrarea stațiunilor cu tot ce este necesar au creat posibilități pentru o deservire tot mai bună a oamenilor muncii veniți la odihnă și tratament. La redacția ziarului nostru au sosit multe scrisori prin care oamenii muncii își exprimă mulțumirea de a fi petrecut concediul de odihnă sau de a-și fi îngrijit sănătatea în stațiunile din regiunea Ploiești. „Mi-am petrecut concediul de odihnă la vila „1 Mai” din Sinaia — ne scrie minerul Francisc Feneș din regiunea Crișana. M-am simțit minunat! Personalul cantinei de la „Postăvarul” ne-a servit o masă consistentă, îngrijit pregătita. În sălile Casei de Cultură am avut la dispoziție numeroase jocuri distractive. Formațiile de artiști amatori au prezentat spectacole frumoase”.

Trebuie spus însă că posibilitățile existente pentru a se asigura o odihnă plăcută oamenilor muncii nu sînt neori folosite cum se cuvine. Ing. Dobre Tudorache, de la D.S.A.P.C. — Galați, ne-a semnalat o serie de deficiențe pe care le-a observat în stațiunea Busteni. „Vila „Caraiman”, unde am locuit, nu este bine îngrijită. În stațiune există o casă de cultură, dar activitatea ei este aproape inexistentă”.

Am mers pe firul acestei sesizări. Conducerea întreprinderii regionale pentru organizarea spațiului de odihnă și turism (I.R.O.S.O.T.) Sinaia motivează că la Busteni se află în prezent un număr mic de oameni la odihnă, că sezonul de vîrf va începe în luna viitoare. Dar oare justifică aceasta faptul că nu s-au luat măsuri pentru pregătirea tuturor caselor de odihnă? Nu numai vila „Caraiman” se află într-o asemenea stare. Casa de odihnă „Bucegi” de pe Zamora, care a fost construită și dată în funcțiune de cîteva ani, nu este bine întreținută. La vila „Codrului” nu s-au luat măsuri pentru repararea instalației de apă.

Și unele case de odihnă din Sinaia, în special cele de pe Furnica, nu sînt bine îngrijite. Oare conducerea I.R.O.S.O.T. Sinaia cunoaște starea reală a vilor?

În lunile următoare, numărul celor care își vor petrece concediul de odihnă în stațiunile de pe Valea Pravei va crește mult. În vederea îmbunătățirii deservirii la cantina au fost luate măsuri pentru mărirea nu-

Aplicații practice ale energiei nucleare în economia țării

Pentru extinderea aplicațiilor energiei nucleare în cit mai multe domenii ale economiei naționale, la Institutul de fizică atomică se construiesc numeroase instalații și aparate speciale pentru folosirea și manipularea izotopilor radioactivi.

Nu mai anul acesta au fost livrate constructorilor de pe șantierele de la Brazi, Onești, Roznov, Săvinești, și unor întreprinderi constructoare de mașini 15 instalații de defectoscopie gama utilizate la controlul sudurilor. Alte 20 de asemenea instalații sînt în curs de execuție. Mai multor întreprinderi din industriile siderurgică, chimică și petrolieră li s-au trimis 25 de relez avertizoare de radiații de tip „Gamadet”. Cu ajutorul acestora, siderurgistii de la Hunedoara pot cunoaște timpul de uzură al căptușelii furnalelor. Tot cu un asemenea aparat la uzinele din Călan s-a asigurat evacuarea automată a semicocsului la unul din buncare, iar în industria chimică și petrolieră aceste aparate sînt folosite pentru determinarea nivelului lichidelor din unele vase și recipiente închise.

(Agerpres)

Cabinete dentare pentru elevi

BRASOV (cosp. „Științei”). — Pentru a se asigura elevilor o cit mai bună asistență stomatologică chiar la locul de învățatură, recent au luat ființă pe lângă școlile medii nr. 1 și 4 din Brașov două noi cabinete dentare, precum și un cabinet în cadrul șantierului.

Aceste noi unități medicale sînt înzestrate cu tot mobilierul necesar, cu aparatură modernă și sint deservite de medici stomatologi și personal sanitar cu o bună pregătire.

N. PANTILIE cosp. „Științei”



Malstrul modular în ceramica la Lajos din comuna Corund, raionul Odorhei, este cunoscut pentru lucrările sale. În fotografia, execută cu migală și pricepere motive populare în ceramica.



Pe aripile basmului. (La grădinița de copii a gospodăriei colective „Dunărea” din Jigălia, raionul Fetești.)

Pentru tinerii fruntași în munca patriotică

CIUJ (cosp. „Științei”). — Tinerii din raionul Năsăud au participat în număr mare în primăvara acestui an la diferite acțiuni de muncă patriotică. În ultima lună ei au executat împăduriri pe 97 ha, au îngrijit suprafețe însemnate împădurite, au reparat și întreținut drumuri pe 186 km.

Comitetul raional U.T.M. Năsăud a hotărît să premieze pe membrii organizațiilor de bază U.T.M. frunțași în activitatea obștească. Dintre cele peste 100 brigăzi de muncă patriotică, care cuprind în rândurile lor peste 5000 tineri muncitori și țărani muncitori din raion, cele mai de seamă rezultate le-au obținut elevii școlii silvice din Năsăud, utemiștii din Sîngeorz-Băi și satul Bichigiu. Pentru munca depusă, membrii acestor brigăzi au primit drept premii echipament sportiv, aparate de radio etc.

Cititorii scriu „Științei”

ANI INNOITORI

E mult de atunci. Vagi însemnări în hrisoave și povestirile transmise din tată-n fiu amintesc de faptul că pe dealurile de la poalele codrului, unde se află azi comuna Sîna, au venit cîteva grupuri de țărani boghi, fugiți de moștile grofilor ca să scape de schingiurii și mizerie.

Au sosit în anul 1948 în anii noștri carte. Tot în acești ani au plecat la oraș primii tineri din comună să învețe o meserie sau să urmeze școli medii. Sîtenii se mîndresc azi cu intelectuali poruși din rândurile lor.

Cine ar fi putut acum 20 de ani să se gîndească măcar că ar putea să-și trimită copiii la școală? Acum peste 200 de copii frecventează anual școlile. În comună găsim o școală nouă de 7 ani. A fost înființată și o grădiniță de copii. În anul 1959 s-a construit un cămin cultural, iar din luna ianuarie 1960 funcționează aici și cinematograful sătesc.

Foști oprimați de odinioară au prins drag de cultură. Săliile căminului cultural sînt întotdeauna pline cînd se anunță vreo conferință sau vreun spectacol.

N. SCHWARTZKOPF președintele Sfatului popular raional Satu Mare

Un motor cu... rădăcini

„Povestea mea începe acum patru ani, în zilele „23 August” București, unde m-am născut din toată oje și alumină, devenind un motor necesar forțatului în industria petroliferă. După probele de rigoroare am fost declarat cospunzător și livrat Bazei de Asprovizionare Băicoi, care la rîndul ei m-a trimis întreprinderii de foraj Zătreni. La început am lucrat bine, dar munca mea a fost de scurtă durată; m-am gripat încă în termen de garanție. Nu știu din ce motive, în loc să miu trimis uzinei-mamă pentru a-mi remedia, am fost trimis, în luna ianuarie a anului trecut, Uzinei de reparații utilaj petrolier Poiana — Cimpina. Nu mică mi-a fost bucuria cînd, la sosirea în uzină, am fost luat în primire, demontat, spălat, reparat, probat la banc și declarat bun, urmînd a mă însoția la tovarășii mei de muncă. Așteptam cu nerăbdare, dar în za-

dar. Sute de motoare au luat drumul șchelelor, și-au lăsat datoria, dar eu nu mi-am schimbat locul. Nimeni nu vrea să mă ia.

Am trecut pe lângă mine diverse comisii și organe de control, dar nimeni n-a reușit să mă desprindă din locul unde am prins, probabil, rădăcini.

Vă rog să-i întrebați pe cei de la întreprinderile de foraj Zătreni, Trusărești de foraj Tirgu Jiu, Direcția generală foraj-extracție din Ministerul Industriei Petrolului și Chimiei: ce au de gînd cu mine? Și încă o întrebare: cine va plăti amortismentele și pagubele provocate de pe urma laptului că nu sint pus la treabă?”

Cu mulțumiri, Motorul „23 August” seria 201.

(pt. conformitate, I. OPREA, Uzina de reparații utilaj petrolier Poiana-Cimpina)

PE SCURT

- În fruntea întrecerii pe profesii ce se desfășoară între tînrății de la uzina „Victoria” Călan sint muncitorii din echipele conduse de Alexandru Liadroni, Aurel Milea și Adam Muntean. În afară de faptul că își depășesc cu regularitate sarcinile de producție, acești muncitori au redus procentul de rebuturi cu 3-5 la sută. (De la Gheorghe Sperles, maistru turnător).
- Prin muncă patriotică lucrătorii atelierului mecanic de la G.A.S. — Urleasca, raionul Brăila, au plantat în curtea atelierului peste 200 pomi ornamentali. De asemenea, ei au reparat gardul existent și au plantat un gard viu pe o lungime de 150 metri. (De la Vasile Dumitru, mecanic).
- Motonava „Olenița”, o nouă realizare a harnicilor constructori de la șantierul naval din orașul cu același nume, a făcut de curînd prima cursă pe Dunăre. Vasul a acostat și în portul Sulina avînd la bord excursioniști — muncitori frunțași de la diferite întreprinderi din Capitală îmbarcați în portul Gîrghiu. Ceea ce le-a plăcut mult pasagerilor nu e numai confortul atît în cabinete de dormit cit și în safoane, bar și restaurant. (De la Ștefan Vasilescu, normator).
- S-au terminat de curînd lucrările de renovare a sălii cinematografului din Băbeni, raionul Rm. Vlcea. Locuitorii comunei, muncitorii petrolisti și forestierii din localitate pot acum viziona în bune condiții filmele prezentate. (De la Fl. Tistulescu, muncitor).

- CALĂTORII — ...cu trenul care pleacă prin stația Verești sint insistenți rugați să studieze singuri, din timp, mersul trenurilor și să n-o deranjeze pe casiera Aurica Nădejde, ocupată cu lungi șefte și dispusă să dea informații greșite. S-ar putea să plardă trenul; au mai pățit-o și alții!
- Cum s-ar zice, la casa C.P.R. Verești sînt Aurica, dar pe informații ei nu puneți...nădejde.
- Se pune întrebarea: pînă își va face tratamentul cospunzătorilor pentru nervi doctorul Sireteanu, n-ar putea să-și înlocuiască un alt medic ceva mai calm?
- „PROBA MICĂ” — ...nu se eliberează fără comandă — se precizează în litera mîrnată pe chitanțele eliberate, în schimbul sumei de 6 lei, de cel care face în numele cooperativei „Fotografia Populară” (București, Calea Moșilor 47) instantanee fotografice pe străzi.
- Ce te faci dacă, toate acestea? S-ar putea, dar conducătorii stațiunii (dir. Filipșanu) li lipsesc spiritul gospodăresc.
- Si nu se pot repara toate acestea? S-ar putea, dar conducătorii stațiunii (dir. Filipșanu) li lipsesc spiritul gospodăresc.
- (Pe baza sesizărilor primite de la Gheșea Georgeta — Botoșani; Timireu Niculina — Reghin, C. Vasilescu și I. Velnicu din Capitală).

TEATRUL MUNICIPAL „PASSACAGLIA” de Titus Popovici

Desfășurîndu-și acțiunea în zilele eliberării patriei noastre de sub jugul fascist, „Passacaglia” ridică probleme legate de procesul complex al formării omului nou, de procesul apropierei artistului de viață, de popor sau înfrîngerii ideilor și a luptei revoluționare a comunistilor. Erolii cu care facem cunoștință la începutul piesei — Ada, Profesorul, Andrei — au stat timp de patru ani într-o izolare aproape completă. Andrei, pianist cu posibilități excepționale, a dezertat din armata antonesciană și s-a ascuns în casa Profesorului, pentru a nu lua parte la război și a-și cultiva, în acest răstimp, talentul. Bătrînul profesor de muzică și fiica lui Ada și-au consacrat întreaga existență ocrotirii tînrului pianist. Dezgustul net al acestor trei oameni față de masacru provocat de fasciști, nerăbdarea cu care ei așteaptă să ia sfîrșit odiosul război ni-l fac, desigur, simpatici. Totodată, sint clare și liniile poziției lor, care se rezumă la îndepărtarea de viața socială și așteptarea pasivă a unor vremuri mai bune. Întrebîndu-se cum va arăta viața lor în viitor, Ada se frîmție, caută răspunsuri pe care Andrei, închis în lumea muzicii sale, nu i le poate oferi.

Însingurat, Andrei ajunge să vadă în artă sa nu expresia unor adevăruri și sentimente cîmănești, ci un scop în sine, își formează o concepție individualistă, care-l sărăcește pe plan sufletesc. Nepregătît pentru luptele vieții și închipindu-și că poate rămîne „în afara” lor, neștiind să-și alegă prietenii și dușmanii, el are năvălirea de a se încrede în vorbele umilate ale ofiterului nazist Knapp — nimeni din înfrîngerea în casa lor — și de a-i destăina că e dezertor. Urmare e tragică. Profesorul de filozofie idealist Knapp — aca-zis „intelectual”, care cu oțelăta clipe înalte ceruse să i se cînte „Passacaglia” de Bach și perorase despre „absurditatea existenței umane”

— înfrige cu cruzime, împreună cu alți doi fasciști, degetele pianistului, nimicîndu-l pentru todeauna cariera muzicală.

Piesa demască mincinoasa filozofie individualistă, conform căreia toți oamenii sint singuri, iar viața e un joc stupid, în care faptele — fie mărele sau respingătoare — n-ar avea nici o însemnătate obiectivă. Duse pînă la formele ei cele mai monstruoase, această concepție este învoată de ideologul Knapp pentru a încredința de-a se și „justifică” disprețul față de oameni, pe care li împușcă „așa

sfîrșului comunist Mihai. În timpul luptelor duse de gărziile patriotice pentru eliberarea țării, Mihai, urmărit de hitleristi, părăsind în locuința profesorului de muzică. Ada, care de atîta ani trăise într-o atmosferă monotona, fără orizont, are prietelui să cunoască un om care știe ce vrea și pentru ce luptă, un om puternic, însușit de un optimism firesc, care învioră din conștiința clară a justei cauze sale. Prietenia cu Mihai însemnă pentru Ada primul contact cu ideile, cu mentalitatea și felul de a fi ai comunistilor, părăsinderea într-un univers nou, minunat, spre care fata se îndreaptă cu tot elanul celui 18 ani ai săi.

Calitatea literară a textului, dialogul expresiv, dar totuși de convingere confruntării de idei. Piesa — reprezentînd prima lucrare dramatică a lui Titus Popovici — are și lungimi, precum și elemente livresci, care au fost semnalate de critica teatrală. După părerea mea, primele două acte — în care accentul cade pe atmosferă și pe caracterizarea personajelor — sint mai realizate decît al treilea, unde se produce maxime încordare a conflictului, dar unde se resimte cel mai evident lipsa de experiență scenică a autorului. În acest ultim act acțiunea se precipită, nelăsînd timp pentru adîncirea dragostei dintre Ada și Mihai, iar, pe de altă parte, dînd impresia că cei din jur manifestă prea puțin înțelegere și răbdare față de Andrei, față de zbuciumul prin care era normal să treacă un om atît de greu lovit.

La cîteva luni după premieră, spectacolul Teatrului Municipal cu „Passacaglia” nu numai că nu și-a pierdut prospețimea, dar a câștigat în valoare, în adîncime. Lazăr Vrabie (Mihai) și Ileana Predescu (Ada) sint un cuplu excelent, intruchipat — primul, un tînr comunist care atrage simpatia prin spontaneitatea și căldura pe care a pune

în convingerile sale, prin caracterul deschis și ferm, prin judecata sănătoasă și înalțita sa ascuțită; a doua, o fată zglobie, băiețoasă și în același timp plină de sensibilitate, care — la granita dintre copilărie și adolescență — descoperă cu ochii ulmiți, fermecători, adevăruri nebănuite. Jules Cazaban a redat emoționant tristațele profesorului care se simțea, într-o lume ce-l era dășmană, un ratat, devotamentul său blajin închinat creșterii unei veritabile talenți, dar — în special în ultimul act — a dat personajului o notă prea lacrimogenă, desuetă.

După ce, într-o primă versiune a spectacolului, fusese îndrumat spre o intelectualizare a lui Knapp, atribuirea-i în mod greșit trăsăturii menite să-l „umanizeze”, Forj Eterle și s-au refăcut rolul, scoțînd în relief esența „ant-umană” a gîndirii și comportării personajului. Din păcate, interpretarea dată de Vasile Boghiță „cavalierului Crucii de fier” a rămas superficială, mărginindu-se la etichetare demonstrativă a unei staturii atletice — spre deosebire de imaginea expresivă, profund democratică, pe care o prezintă Mihai Merușă în rolul unei tipice brute legionare.

Rolul pianistului Andrei este interpretat alternativ de Liviu Ciuleș și Gh. Ghițulescu. Dacă primul a realizat un erou mai zbuciumat, mai nervos, manifestîndu-și vulcanic frîmțirile sufletesti, tînrul actor Ghițulescu a reușit, printr-un joc sobru, interiorizat, să releve singurătatea dureroasă, îndepărtarea de oameni, iar în ultimul act, procesul adînc de gîndire care justifică gestul final al lui Andrei.

Întregul spectacol e lucrat cu finețe și migală, pînănd atenția în lumină dezbateră de idei. Regia ar putea estompa sau, cu concursul autorului, înăbușă cu totul unele accente melodramatice și elemente de „teatralism” livresc, imprimînd astfel reprezentății un ritm mai dinamic și concentrînd toată atenția spre conținutul său esențial. Decorurile — care, ca și direcția de scenă, sint semnate de Liviu Ciuleș (Ada) sint un cuplu excelent, intruchipat — primul, un tînr comunist care atrage simpatia prin spontaneitatea și căldura pe care a pune

ANDREI BĂLEANU

Cinema Televiziune Radio

CENUȘĂREASA: Patria (10,30; 12,45; 15; 17,15; 19,30; 21,30). SEPI: Gh. Doja (9,30; 12,45; 17,15; 20). Al. Sahia — Cinema: scop (9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,45; 21,15; 23,30). CIELTO LINDO: 1 Mai (9,15; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; 22). Înfrîntă între popoare (10; 12; 15; 17; 19; 21; 23 August (8; 12; 15; 17; 19; 21; 19,45; 21,30). LIBERTĂȚII (10; 12; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30). 19,30 grădina. Docea Simo (20,10 — grădina). KER OGCI: Elena Pavel (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). PRINCIPIUL SUPREM: I. C. Fruma (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). V. Roată (10; 12; 15; 17; 19; 21). VOLGA (10,15; 12,15; 14,15; 16,30; 18,30; 20,30). ȘEFUL DE CARĂ: Magheru (10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20). FOTOGRAFIA PIERDUTĂ: Floreanca (15; 17; 19). DRUMUL SPRE ÎNALȚA SOCIETATE: V. Alecsandru (9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15). EROII VII: Lumina (10—14 în continuare; 14; 18,15; 20,30). Grivița (15; 17; 19; 21). 20 Decembrie (16; 18,15; 20,15). PORTE DES LILAS: Central (10; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). FLOAREA ZĂPEZI: Victoria (10,15; 12,15; 15; 17; 19; 21). DRAGOSTEA TE AȘTEPTĂ: Maxim Gorji (12; 14; 16; 18,15; 20,30). 8 Martie (15; 17; 19; 20,30 — grădina). Moșilor (11; 16; 18,15; 20,30). PRINȚESA CU STEAUA DE AUR — INTR-UN SAT DE PE ARGEȘ: Timuri Noi (10—21 în continuare). PROGRAM SPECIAL PENTRU COPII: 13 Septembrie (10—15). ÎN UMBRĂ LECHII: 15 Septembrie (16; 18,15; 20,30). HANUL DIN SPESART: Tineretului (10; 12,30; 15; 18,30; 21). ÎNTILNIRE ÎN INTU-NUER: Al. Popov (12—21 în continuare). Muncă (16; 18,15; 20,30). Olga Bancic (15,30; 18,45; 20,30). AVEAU 19 ANI: Cultural (16; 18,15; 20,30). DOUA ETAJE DE FERICIRE: C-tin David (15,30; 18; 20,30). DACȘELE: Unirea (16; 18,15; 20,30). VOLGA-VOLGA: Flacăra (12; 15,30; 18; 20,30). STRADA PRE-RILOR: Republica (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21). București (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21; 20 — grădina). Arta (11; 15; 17; 19; 21). FRUMUL AN: T. Vladimirescu (15; 17; 19; 21). C. Coșbuc (10,30; 15; 17; 19; 21). STRADA SEILER NR. 8: Miorița (10; 12; 14; 16,30; 18,45; 21). Aurel Vlaicu (15; 17; 19; 21). ÎN PRĂCUL FURTUNII: Popular (10,30; 15; 18,15; 20,30). TOATA LUNA RIDE: CINTĂ ȘI DANSEAZĂ: Docea Simo (16; 18; 20). ÎNSULA FĂRĂ NUME: M. Emilianescu (16; 18,15; 20,30). 16 Februarie (16; 18,15; 20,30). ARTICOLUL 420: Ilie Pinilie (15; 18,30). COCOSĂTUL: N. Bălcescu (10; 12; 14,30; 16,45; 19,15; 21,30). MOULIN ROUGE: B. Dolavanca (11; 14; 16; 18; 20). CU ORICE PREȚ: 8 Mai (15; 17; 19; 21). URMĂȘII: C. Bacovia (16; 18; 20). ACOPERIȘUL: Dramul Scrib (16; 18; 20).

Matinee speciale pentru copii și tineri la orele 10 la următoarele cinematografe: Maxim Gorji, Înfrîntă între popoare, 23 August, Mihail Eminescu, Ilie Pantilie, Olga Bancic, Flacăra, Al. Popov, George Bacovia, Volga, C-tin David, 30 Decembrie, Muncă; la orele 9,30 — la cinematograful B. Dolavanca.

TELEVIZIUNE: orele 0,00 — Emisiunea pentru copii: Filmul artistic „Cu orice preț”, 10,30 — Emisiunea pentru sate. În jurul orei 15,30 — Transmisia de la stațiunea 23 August din Capitală a întîlnirilor de fotbal dintre echipele: Rapid — Minerul Lupeni și C.C.A. — U.T.A. 19,00 — Informații după amiază, 10,05 — Muzică dramatică în interpretarea solistilor Ansamblului de estradă al Teatrului de Stat din Pitesti, 19,50 — Jurnalul televiziunii, 20,10 — Filmul artistic „Pînă și transdifer”, 21,40 — Cîntă orchestra de muzică populară a Ansamblului de cîntec și dansuri „Crocitelia”. În încheiere: ultimele știri și rezultatele sportive.

RADIO, DUMINICĂ 21 mai ● Cîntă muzical: Grupul celor 5 — emisiunea a IV-a, N. Rimski-Korsakov, ora 9 — I ● Teatrul la microfon pentru copii: „Fata apelo”, ora 9,30 — I ● Muzică ușoară, ora 10,30 — I ● Revista preset străine, ora 10,30 — I ● Transmisia din Sala Palatului R.F.R. a concertului orchestrei simfonice a Filarmosicilor locale de descîntări electrice. Vîrți sînt pînă la potrivit. Temperatura se menține în general, staționară. Minimele vor fi cuprinse între 4 și 12 grade, iar maximele între 13 și 22 de grade.

major „Pastorala” și Simfonia a VIII-a în Fa major de Beethoven, ora 10,50 — II ● Vorbește Moscova, ora 11,30 — I ● Cu cîntecul și focul prin regiunile patriei, ora 12 — I ● Răspînd albului cu operete, ora 12,25 — I ● De toată pentru toți, ora 13,10 — I ● Muzică instrumentală interpretată de solisti romîni, ora 14,15 — II ● Cine știe, citiți, ora 14,30 — II ● Din cele mai frumoase arti de operă în interpretarea marilor zîntari, ora 14,50 — I ● La revedere, ora 15,20 — I ● Oameni și fapte, ora 15 — II ● Concert popular, ora 16 — I ● „La horă-n sat” — program de focal populare romînesce, ora 16,30 — II ● Program de lecturi, ora 17 — II ● Prelectura corale din folclorul nostru, ora 17,10 — I ● Din opera scriitorului bulgar contemporan Gheorgi Karavelov, ora 17,15 — II ● Din muzica populară, ora 17,35 — I ● Concert popular, ora 17,25 — II ● Mîlnerari vechi și noi: Popasuri pe tîrîntele Timbului, ora 19 — II ● Program pentru iubitorii de romanțe, ora 19,50 — I ● Teatrul la microfon: „Femele savante” de Molliere, ora 20 — I ● Versuri din opera lui Tudor Arghezi, ora 21,15 — II ● Vîrta cu noutăți de muzică ușoară, ora 21,30 — II ● Melodii populare romînesce, ora 21,45 — I ● Concert în Re major pentru vioară și orchestră de Bruch, ora 23,10 — I.



Cum va fi vremea?

Declarația vicepreședintelui Consiliului Suprem Consultativ al Indoneziei, Ruslan Abdulgani, la posturile de radio și televiziune

Sîmbătă seara, oaspeții indonezieni au vizitat studioul de televiziune unde au fost întâmpinați de Ion Pas, președintele Comitetului de radiodifuziune și televiziune.

prin propriile dv. forțe și de către întregul popor. Între popoarele romîn și indonezian — a spus vorbitorul — există o puternică prietenie, bazată pe principiile coexistenței pașnice, pe caracterul comun al luptei anticolonialiste și antiimperialiste.

Vizitele oaspeților indonezieni

Sîmbătă dimineața, vicepreședintele Consiliului Suprem Consultativ al Indoneziei, Ruslan Abdulgani, și persoanele care-l însoțesc au făcut o vizită la Universitatea „C. I. Parhon” din Capitală. Rectorul universității, Jean Livescu, după ce a salutat pe oaspeți, le-a prezentat un scurt istoric al dezvoltării acestei instituții de învățămînt superior, subliniind condițiile noi în care învață și trăiesc studenții.

torul Institutului de istorie a partidului de pe lângă C.C. al P.M.R. În cursul vizitelor făcute oaspeții au fost însoțiți de C. Paraschivescu-Bălașescu, deputat în Marea Adunare Națională, și de ambasadorul Indoneziei la București, Sukrisno.

Artiști din R.S.S. Kirghiză

Sîmbătă a sosit în Capitală — la invitația O.S.T.A. — un grup de artiști din R.S.S. Kirghiză, sub conducerea compozitorului A. Amanbaiev. Din grup fac parte M. Mahmutova, artistă a poporului din R.S.S. Kirghiză, S. Bekmuratova, A. Mirzabaev, A. Djumabaev, R. Ciokoleva, B. Arumov, artiști emeriți din R.S.S. Kirghiză, soliști ai Teatrului Academic de Stat de Operă și Balet din Frunze. Ei sînt însoțiți de concert-maestrul E. Smirnova, de la Filarmonica de Stat din Moscova.

Artiștii din R.S.S. Kirghiză vor da o serie de spectacole în București și în alte orașe din țară. (Agerpres)

Cu prilejul turneului orchestrei simfonice a Universității din Michigan

Membri ai orchestrei simfonice de suflători a Universității din Michigan (S.U.A.) în frunte cu dirijorul William Revelli și George Cavender, au făcut sîmbătă dimineața o vizită la Conservatorul de Stat „Ciprian Porumbescu”. Intîmpinați de profesori și studenți, oaspeții s-au interesat de istoricul și activitatea conservatorului, au asistat la diferite ore de curs și la examene.

INFORMAȚII

Sîmbătă a părăsit Capitala, plecînd în Franța, delegația Consiliului Central al Sindicatelor din Republica Populară Romînă, condusă de tov. Ion Cotot, secretar al C.C.S., pentru a participa la lucrările celui de-al III-lea Congres mondial pentru prevenirea riscurilor profesionale.

tov. Andrei Ștefan, membru al Comitetului Executiv al U.A.S.R. și tov. Viad Vasile, reprezentant permanent al U.A.S.R. la U.I.S. O formație de muzică de cameră, alcătuită din pianistul Valentin Gheorghiu, violonistul Ștefan Gheorghiu, violoncelistul Radu Aldulescu și violistul George Popovici, a plecat în R.S. Cehoslovacă pentru a participa la manifestările din cadrul Festivalului „Primăvara la Praga 1961”.

Noi complexe de deservire a populației

Pentru buna deservire a populației, în orașele regiunii Suceava se construiesc noi complexe ale cooperatîi meșteșugărești. În orașele Vatra Dornei și Fălticeni constructorii lucrează la finisarea clădirilor ce vor fi date în curînd în folosință; la Rădăuți a început recent construcția unei clădiri cu parter și două etaje, în care vor funcționa mai multe centre pentru deservirea cetățenilor. Complexe ale cooperatîi meșteșugărești se mai construiesc acum aceste în orașele Dorohoi, Gura Humorului și în cartierul Itcani din orașul Suceava. (Agerpres)

Azi, în Capitală

NATAȘI. Bazinul Floresca. Intrerile zilei a II-a a înfîlînit dintre reprezentativele orașelor București și Sofia (ora 17). ATLETISM. Stadionul Tineretului, de la ora 9:30: concurs republican rezervat seniorilor; stadionul „23 August”, de la ora 9: etapa pe Capitală a concursului republican de copii. FUTBAL. Cupaj pe stadionul „23 August”: Rapid — Minerul (ora 15.30); C.C.A. — U.T.A. (ora 17.15). CICLISM. Inaugurarea sezonului de velodrom — „Cupa Dinamo”, pe velodromul Dinamo. Concurusul începe la ora 10 și cuprinde probe de viteză, semilond, urmărire etc. RUGBI. „Cupa de vară” pentru echipele trunțase: C.F.R. Grivița Roșie — Progresul (teren Parcul Copilului, ora 10); și Dinamo — C.C.A. (stadion Dinamo, ora 17).

Tara de după gratii

Vaporul care pătrundea în zorii acelei de aprilie în esluarul Tagului era oare „Santa Maria”? Șoferul autobuzului încoștine goana pe serpentinele dinșpre Estoril și învece, împreună cu noi, orizontul oceanului împurpurat de primele raze de soare, peste care dăra de spumă brodată de elceca vasului părăsește în tărădărie uriașă. Cum mă aflam pe scaunul din spatele lui m-am aplecat și... „Santa Maria”? Omul a tresărit, a accelerat bruscă și pînă am ajuns la gara orașului Lisabona, deși drumul aleargă tot timpul pe țărîmul estuarului, n-a mai privit măcar odată înlr-aco. Nu mi-a răspuns și am văzut în oglinda de decupsură parbrizului fața-i crispată. În timpul șederii în Portugalia aveam să-mi dau seama din numeroase alte fapte de efectul produs aici de odiseea bine cunoscută a vasului „Santa Maria”, care a avut darul să atragă atenția opiniei publice mondiale asupra realităților atît de vitrege din Portugalia. Mi-a povestit că zile întregi la început populația n-a avut posibilitatea, din cauza cenzurii, să ia cunoștință de episodul „Santa Maria”. Chiar cînd guvernul — constrîns de ecoul mondial al acțiunii insurgenților de pe vasul „Santa Maria” — a dat o comunicat în care vorbea despre un „atac de piraterie”, nimeni nu îndrăznea să rostească cu glas tare un singur cuvînt în legătură cu această. De cîte ori, la Lisabona fiind, am abordat subiectul devenit subversiv „Santa Maria”, reacția interlocutorului sau interlocutoarelor portugheze, fără excepție, era identică cu aceea a șoferului cu chipul crispat. Altdată, căldorii prin Portugalia notau că portughezii „sînt oameni cu ochi lucitori și cu surle pe buze, îndrăgostii de cîntec și dansuri”. El sînt doar cunoscuți din istorie ca oameni dîrzi și mîndri, marinarî în căerți străbătînd oceanele, înfruntdî furtunile, tîmîndîcînd poziția stelară, ostași viteji lupînd împotriva cotoptorilor mării sau spaniolii, a trupelor lui Napoleon, furtorii unei culturi și arte naționale pline de frumusețe. Urmașii lor de astăzi — plugari,

TELEGRAME EXTERNE

Noi date despre culmile la care au ajuns știința și tehnica sovietică în cercetarea cosmosului

Lucrările Adunării generale a Academiei de Științe a U. R. S. S.

MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS Adunarea generală a Academiei de Științe a U.R.S.S., consacrată zborului omului în spațiul cosmic și continuă lucrările.

PENTRU CE A FOST ALEASA VARIANTA ÎNCONJURĂRII GLOBULUI PE O ORBITĂ

Ne putem da seama de culmile la care a ajuns tehnica sovietică a rachetelor dacă înțelegem seama de faptul că puterea utilă totală maximă a sistemului de rachete cu ajutorul căruia a fost plasată pe orbita navei „Vostok” a fost de cîteva milioane de cai putere, a declarat acad. Anatoli Blagonravov. El a comunicat că prima lansare a unei rachete „academice” cu un animal pe bord a fost efectuată în U.R.S.S. încă în 1951. Racheta a atins înălțimea de 101 km. Aceasta primă experiență de acest fel a fost foarte reușită, ea furnizînd date asupra tuturor punctelor programului.

Acad. Sisakian a citat în continuare o serie de probleme care se află la ordinea zilei în domeniul biologiei cosmice: efectul factorilor cosmici extremali, bazele biologiei ale asigurării zborurilor cosmice, formele și condițiile vieții pe planetele sistemului solar. El a spus că zborurile omului spre Marte, Venus și alte planete constituie un mijloc de cea mai mare importanță pentru soluționarea acestor probleme.



Yuri Gagarin examinat de medic. Rezultatul: „Mă simt excelent”.

cea ce s-a realizat pînă în prezent în S.U.A.

PROBLEMELE BIOLOGICE ALE ZBORURILOR

La 19 mai, cunoscutul biolog sovietic acad. Norair Sisakian a prezentat un referat cu privire la problemele biologice ale zborurilor cosmice. Referindu-se la condițiile zborului primului cosmonaut sovietic, Yuri Gagarin, pe bordul navei-satelit „Vostok”, savantul sovietic

a arătat că ele au fost confortabile și că în ansamblu zborul cosmic a fost înconcurat de un succes excepțional.

Acad. Sisakian a citat în continuare o serie de probleme care se află la ordinea zilei în domeniul biologiei cosmice: efectul factorilor cosmici extremali, bazele biologiei ale asigurării zborurilor cosmice, formele și condițiile vieții pe planetele sistemului solar.

Acad. Sisakian a adăugat că acest lucru se complică deocamdată din cauza unor restricții firești în ceea ce privește greutatea și dimensiunile aparatelor cosmice, precum și din cauza duratei mari a călătoriilor interplanetare. Cele necesare asigurării unei călătorii cosmice cu o durată de trei ani pentru un echipaj alcătuit din cinci oameni cu rezerve de oxigen, apă și alimente ar trebui să cîntărească 19 tone. Dar realizarea unui circuit parțial sau complet al substanțelor ar putea reduce considerabil această greutate.

Succesele candidaților comuniști în alegerile municipale din Anglia

LONDRA 20 (Agerpres). — Intr-o declarație în legătură cu alegerile municipale din Anglia care s-au încheiat sîptămîna trecută, C.C. al P.C. din Marea Britanie arată că politica de dreapta a liderilor Partidului laburist a făcut ca acest partid să piardă 225 de locuri în consiliile municipale de sectoare ale orașelor și 199 de locuri în consiliile municipale orașenești.

Aproximativ 100.000 de oameni au votat pentru comuniști, se subliniază în declarație. La alegerile în consiliile municipale, inclusiv în Scoția, au fost aleși 28 de comuniști — cu patru mai mult decît la alegerile trecute.

Un marș impresionant

ROMA 20 (Agerpres). — Un numeros grup de oameni purtînd ochelari negri și bastoane în mîini înainteașe pe șoseaua care duce de la Florența la Roma. Este „marșul durerii” inițiat de orbi din regiunea Toscana care luptă spre a obține pensii pentru cei lipsiți de vedere.

Pe pancartele pe care le poartă participanții la acest marș se poate citi că parlamentul nu a început să examineze cele șapte proiecte de lege cu privire la pensile invalizilor prezentate încă de mult.

Generalul de armată sovietic Vladimir Kolpakci a încercat din viață

MOSCOVA 20 (Agerpres). — TASS: Ziarul „Pravda” a publicat necrologul generalului de armată Vladimir Kolpakci, care și-a pierdut viața miercuri în urma unei catastrofe aeriene. Necrologul este semnat de Nikita Hrușciov, Leonid Brejnev, Kliment Vorșilov, Rodion Malinovski și un număr de alți oameni de stat și comandanți militari. În necrolog se subliniază că întreaga viață și activitate a generalului Kolpakci, eminent comandant de oști, constituie un exemplu de slujire fără preget a măreței cauze a comunismului, a poporului sovietic. El și-a început serviciul în armată la vîrsta de 18 ani, în anul 1917, ca soldat voluntar și a parcurs drumul pînă la gradul de general de armată fiind distins de asemenea cu titlul de Erou al Uniunii Sovietice. În anul celui de-al doilea război mondial, Kolpakci a participat la bătăliile de la Moscova, Stalingrad, Kursk și la alte multe operațiuni. În anii postbelici Kolpakci a fost comandant șef adjunct al trupelor terestre.

Prima conferință a ziarștilor din țările Africii

BAMAKO 20 (Agerpres). — La 19 mai s-a deschis la Bamako (Republica Mali) prima conferință a ziarștilor din țările Africii care va discuta problemele unității ziarștilor și asociațiilor ziarștilor din țările africane, sarcinile ziarștilor în lupta pentru lichidarea definitivă a colonialismului, pentru realizarea unei independențe reale a țărilor Africii.

La 4000 la 1.200.000 franci vechi sau închisorea de la o lună la un an. Conținutul acestei hotărîri a șefului statului ziarul „Le Figaro” scrie că „simpla lovitură de baghetă magică a rechiziționării nu poate rezolva problema complexă a mișcărilor greviste în sectorul public”.

„Le Populaire” scrie în legătură cu această eă „riscul unei explozii este acum mult agravat... Situația se va înrăutăți considerabil și președintele republicii își asumă grele responsabilități”.

Presă franceză despre decretul cu privire la rechiziționarea personalului din serviciile publice

PARIS 20 (Agerpres). — Presa franceză comentează decretul emis la 19 mai de președintele Republicii Franceze, De Gaulle, la propunerea guvernului francez, cu privire la rechiziționarea personalului din serviciile publice în cazul acțiunilor greviste.

Rechiziționarea va putea fi hotărîrită și executată cu maximum de rapiditate. Sancțiunile prevăzute pentru cei care nu se vor supune ordinului de rechiziționare, scrie France Presse, sînt amenzi de

castelului, pentru a împiedica pe copiii infomații din cartierul Moreira, să le rupă hainele. La Porto, al doilea oraș al Portugaliei, renumit pentru vinurile sale, unde soarele aprinde parca fetele de granit albastru și zidurile de ceramică ale bisericilor, am fost surprinși de o scenă și mai dureroasă. Din departe de hotel am găsit un fel de ospitalitate, de la înălțimea căreia se vedeau valea râului Duro, învîlăuită de un fum ușor, filtrat de frunzele marilor copaci, creșcîndu-se lingă o fîntînă. Sub un mal, la un bazin de ciment, o multime de femei veniseră să spele rufe. Cum ne-au văzut, zeci și zeci de copii aflați în pieajă au vrut să ne arate mîștricia lor la loială. A fost scosă de undeva o minge de cîrpă, s-au format două echipe... Spectacolul era îngrozitor; mai mult de jumătate din micii zădrențoși aveau picioarele rătăcite, strîmbe.

Am stat de vorbă cu mai mulți dintre ei și am aflat că aproape nici unul nu merge la școală. Portugalia este țara cu cel mai mare procent de analfabetei din Europa. Teoretic, copiii între 7 și 11 ani ar trebui să meargă la școală. Dar, cîți au șansa să fie admiși în școlile al căror număr e extrem de mic, să aibă bani pentru a plăti cărțile? Dealtfel, legea a fost prăvălită, ultima clasă este facultativă. Cel de la țară își retrag de

aceea copiii din școală de la 10 ani. În acest fel ei nu-și mai pot câștiga de lucru la oraș, pentru că acolo, la angajare, se cere certifiacat de patru clase. De anul trecut s-a mai luat o măsură pentru înălțarea analfabetismului (după scoala oficială acesta ar trebui să dispară peste 30 de ani): toțoloșii sînt obligați să meargă și ele la școală. Înscrisoarea lor a determinat o asemenea aglomerație în puținele școli care există, încît orele de curs au fost reduse la trei.

TURISȚII AMERICANI GUSTĂ „EXOTISMUL” PORTUGHEZ

În timpul călătoriei am vizitat locuri pitorești, monumente celebre, dar pe măsură ce cunoșteam realitățile tragice ale Portugaliei salazariste, involuntar îmi dispăreau din atenție imaginea castelului din Sintra, a mîștririi Mafra care rivalizează în arhitectură cu Escorialul spaniol, a plășilor elegante și cazinourilor de la Estoril, a turnului Belem din țărîmul Tagului lingă care a vegheat Vasco da Gama înainte de a pleca în largul lumii.

Înaintea ochilor îmi apăreau cu totul alte imagini. Imaginea caseilor pline de femei și copii subalimentați, oameni care trăiesc 5-6 într-o cămăruță și subînchiriază celelalte altor sublocatari, care închiriază și ei o parte din spațiul vital. Cum ar putea fi altfel? La Lisabona un funcționar cîștigă, cînd este bine plătit, 500 de escudos Chiria unui apartament cu două camere este de 1.000 escudos pe lună. Un funcționar cîștigă pe jumătate cît un muncitor, iar un muncitor agricol un șterg, dacă lucrează în nord. În sud nici atât. Nu este de mirare că la cîțiva zeci de kilometri de Lisabona se văd țărani arînd cu plugul de lemn.

Pentru cîțiva bănuți cu care să-și stîmperoe foamea țărani renunță uasori la colibele lor pescărești în favoarea turisților americani, care locuiesc în colibe — pentru a gusta „exotismul” portughez. În scriile nostalgice, ei își îndreaptă privirile cînd și cînd către mica bisericuță „Notre Dame a Bunului Călător” și se îndușorează platonice de săracii pescari portughezi din țara bunului lor prieten și aliat în N.A.T.O., Salazar.



Cartier muncitoresc în orașul Porto.

CINE ESTE LIBER ÎN PORTUGALIA?

În fond, cum se șoptește pe la coliturii, „singurul om liber din Portugalia este Salazar”. P.I.D.E., poliția politică, copiată după Gestapo, exercită o teroare sălbatică. Cînd cineva este arestat, el este dus la o cameră închisă. Ce și cîtuși, cu oecole în urmă, poliția politică torturoază, omoară. Tara a fost transformată într-o imensă temniță. Săptămînal tribunalele portugheze pronunță împotriva unor oameni nevinovați verdicte care la o însemnată secolă și secolă de condamnare la temniță. Cu toată opresiunea, regimul lui Salazar devine tot mai șubred. Epurările din ultima vreme, remanentele prelucrare de către Salazar însuși a ministerului de război pentru a conduce „operațiunile” din Angola sînt semnă că regimul se află pe un vulcan în metropolă, și mai ales în colonii. Pe zidurile din Porto, orașul în care P.I.D.E. este doobit de acțiunea turisților americani, care locuiesc în colibe — pentru a gusta „exotismul” portughez. În scriile nostalgice, ei își îndreaptă privirile cînd și cînd către mica bisericuță „Notre Dame a Bunului Călător” și se îndușorează platonice de săracii pescari portughezi din țara bunului lor prieten și aliat în N.A.T.O., Salazar.

INFORMAȚII

La 19 mai a început la Varșovia concursul internațional de tir (tălere) la care sînt prezenți trăgători din 16 țări. După prima zi scorul este de 8-2. În favoarea echipei orașului București.

ULTIMELE ȘTIRI

ULTIMELE ȘTIRI

ULTIMELE ȘTIRI

ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTARE

„Gheața poate fi spartă“

Comentarii internaționale în legătură cu apropiata întâlnire Hrușciov-Kennedy

REACTII IN GENERAL FAVORABILE IN S.U.A.

NEW YORK 20 (Agerpres). — Ziarele din New York publică numeroase comentarii consacrate apropiatei întâlniri a președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, cu președintele S.U.A., J. Kennedy. Corespondentul ziarului „New York Times” subliniază într-o corespondență din Washington că „membri ai Congresului S.U.A. — atît democrați cit și republicani — comentează în general favorabil apropiata întâlnire, desi unii din ei își exprimă îndoielile”. Ziarul citează declarația senatorului Mansfield, liderul democraților din Senat, care a subliniat că întâlnirea personală dintre cei doi șefi de state poate aduce un anumit folos și probabil va duce la o mai bună înțelegere a citorva dintre dificultățile care stau în fața celor două țări.

Sprînjind ideea întâlnirii numeroase organe de presă din S.U.A. își exprimă, de asemenea, speranța că contactele personale dintre N. S. Hrușciov și J. Kennedy vor contribui la înșănătoșirea generală a situației internaționale. În această privință este semnificativ titlul pe care l-a dat articolului său comentatorului din Washington al ziarului „New York Herald Tribune”: „Trebuie să încercăm din nou să punem capăt războiului”. Kennedy se va întâlni cu Hrușciov.

SATISFACTIE LA LONDRA

Ocupîndu-se de reacțiile favorabile din străinătate, agenția France Presse reia o relatare a corespondentului său diplomatic de la Londra, care subliniază că în capitala Marii Britanii „se manifestă satisfacție” în legătură cu apropiata întâlnire dintre N. S. Hrușciov și Kennedy.

Comentatorul diplomatic al ziarului „Times” exprimă părerea că „întîlnirea de la Viena poate duce la îmbunătățirea relațiilor dintre Est și Vest”.

Subliniind că poporul englez salută întâlnirea Hrușciov-Kennedy, „Daily Express” scrie că perioada care a trecut de la ultima întâlnire între conducătorii americani și ruși „a fost prea lungă și puțin îmbucurătoare”. De data aceasta există șansa pentru ca schimbul de păreri dintre cei doi conducători să fie constructiv. Anglia nu are deocult de căștigat de pe urma îmbunătățirii înțelegerii între ei.

O ANUNȚIA NELINISTE LA BONN

Despre ecoul produs în cercurile de la Bonn, ziarul francez „Combat” scrie: Bonnul este cuprins de o a-

numită neliniște, deși se spune că guvernul vest german ar fi fost prevenit de către Washington. Într-adevăr, Bonnul se gîndește la... rapiditatea cu care știrea a prins viață, fără nici o întârziere prealabilă, metodică între occidentali... În orice caz, Bonnul va folosi cele 10 zile care-i rămîn pînă la întrevvedere de la Viena pentru a obține asigurări și promisiuni din partea S.U.A.

VIENA AȘTEAPTA

VIENA 20 (Agerpres). — Știrea că la Viena se avea loc o întâlnire între președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, și președintele S.U.A., J. Kennedy, a înconjurat rapid Austria. Ea este pe buzele tuturor.

Încă acum câteva zile, șeful guvernului austriac, dr. Alfons Gorbach, a declarat că Austria va fi bucurată să acorde ospitalitate lui N. S. Hrușciov și J. Kennedy.

„Viena îi așteaptă pe Hrușciov și Kennedy”, „Viena salută întâlnirea conducătorilor celor două state — cele mai puternice din lume”, scriu ziarele austriece.

IN TARILE AFRO-ASIATICE

DELHI 20 (Agerpres). — Apropiata întâlnire de la Viena dintre N. S. Hrușciov și J. Kennedy suscită un uriaș interes în cercurile politice și ziariste din capitala Indiei.

Comentarii politice relevă că primul contact personal dintre șeful guvernului sovietic și președintele Americii reprezintă o posibilitate favorabilă pentru un schimb de păreri asupra celor mai importante probleme internaționale de a căror soluționare cu succes depinde soarta păcii.

DJAKARTA 20 (Agerpres). — Comentarii știrea cu privire la întâlnirea șefului guvernului sovietic, N. S. Hrușciov, cu președintele S.U.A., J. Kennedy, toate ziarele din Djakarta aprobă întru totul această hotărîre a conducătorilor celor mai mari state din lume.

Ziarele „Indonesian Observer” și „Merdeka” salută în articolele lor de fond această întâlnire, subliniind că în orice caz ea va fi folositoare. Ziarele își exprimă părerea că discuțiile dintre șefii celor două guverne vor contribui la o mai bună înțelegere reciprocă a punctelor de vedere.

CAIRO 20 (Agerpres). — Nu încap nici o îndoială că întâlnirea dintre conducătorii guvernelor Statelor Unite și Uniunii Sovietice se bucură de aprobarea unanimă, scrie comentatorul politic al ziarului „Akhab El-Yem” din R.A.U. Această întâlnire poate sparge gheața din relațiile din ultimul timp dintre cele două lagăre.

Comunicatul comun indoneziano-afgan

KABUL 20 (Agerpres). — La 20 mai, după o vizită de două zile în Afganistan, președintele Indoneziei, Sukarno, a plecat din Kabul.

În comunicatul afgano-indonezian se subliniază că șefii celor două state au declarat că sint gata să contribuie la convocarea conferinței șefilor țărilor neutre și că auzindu-se că continue lupta împotriva năvălirii și imperialismului sub toate formele lor de manifestare.

Afganistanul sprijină drepturile Indoneziei asupra Irianului de vest.

Șefii celor două state, se spune în comunicat, își exprimă speranța că în viitorul cel mai apropiat va fi încheiat un acord cu privire la dezarmarea generală și totală și un acord cu privire la încetarea experimentelor nucleare.

INTRE 25 ȘI 30 Iunie

Primul congres al scriitorilor și artiștilor cubani

HAVANA. De la 25 la 30 iunie va avea loc la Havana primul congres național al scriitorilor și artiștilor cubani. Problemele ce vor fi discutate la conferință se referă la răspunderea scriitorilor și artiștilor față de revoluția cubană și față de poporul cuban, la relațiile și posibilitățile de colaborare dintre scriitorii și artiștii din Cuba și celelalte țări din America Latină, precum și din alte părți ale lumii.

Au început tratativele franco-algeriene de la Evian

EVIAN 20 (Agerpres). — Simbătă la amiază la „Hotel du Parc” din Evian au început tratativele dintre reprezentanții guvernului francez și ai guvernului provizoriu al Republicii Algeriei.

Delegația guvernului provizoriu este condusă de Krim Belkassam, vicepreședinte și ministru de Externe; delegația franceză este condusă de Louis Joxe, ministru însărcinat cu problemele algeriene.

Primul a luat cuvîntul Louis Joxe, care a făcut o expunere a poziției delegației franceze. Au luat apoi cuvîntul în numele delegației algeriene Krim Belkassam, Ahmed Boumendjel, Ahmed Francis și Taïeb Bulaïrif, care au expus punctul de vedere al delegației guvernului provizoriu al Algeriei. Prima sesiune a tratativelor a durat o oră și 45 de minute. S-a hotărît ca următoarea sesiune să aibă loc marți.

Declarările făcute la conferințele de presă pe care le-au ținut simbătă după-amiază Joux Joxe — la Evian — și purtătorul de cuvînt al delegației algeriene — de Geneva — se pot desprinde unele indicații asupra desfășurării primei sesiuni a tratativelor. Delegația fran-

Problema Laosului poate fi reglementată prin tratative

— declară reprezentantul R. D. Vietnam la conferința de la Geneva

GENEVA 20 (Agerpres). — După cum s-a anunțat, în sesiunea din după-amiază zilei de 19 mai a conferinței internaționale pentru Laos, prezidată de MacDonald (Anglia), a luat cuvîntul Ung Van Khnem, ministru Afacerilor Externe al R. D. Vietnam.

Vietnamul democratic, a declarat Ung Van Khnem, este vecinul Laosului și este interesat ca, împreună cu ceilalți participanți la conferința de la Geneva din 1954, să asigure respectarea acordurilor încheiate. Aceste acorduri au o mare însemnătate, deoarece este nu numai că au pus capăt războiului din Indochina, dar au și prevăzut excluderea războiului pe viitor. Prin litera și spiritul lor, ele erau menite să împiedice manifestarea unei forme de colonialism în Indochina.

Delegatul american, a subliniat Ung Van Khnem, a vorbit la această conferință despre necesitatea respectării acordurilor de la Geneva, dar să nu fie permis să menționăm că tocmai guvernul Fumi-Sanankone, creat de S.U.A., este cel care a respins fășș acordurile de la Geneva.

În încheiere, ministrul Afacerilor Externe al R. D. Vietnam a spus că ideile formulate de șeful delegației guvernului regal al Laosului și de șeful delegației Partidului Neo Lao

Comentînd hotărîrea guvernului francez de a înceta „operațiunile ofensive” guvernului provizoriu al Republicii Algeriei declară că „încetarea operațiunilor militare, indiferent de forma care ar lua-o, nu poate fi decât rezultatul unui acord între cei doi participanți la conflict”. Guvernul provizoriu apreciază că hotărîrea guvernului francez nu oferă poporului algerian nici un fel de garanții și nu angajează guvernul provizoriu al Republicii Algeriei.

Au început tratativele franco-algeriene de la Evian

ceză a reafirmat punctul de vedere exprimat în cuvîntările generalului De Gaulle, care pronunțîndu-se în favoarea autodeterminării, leagă totodată aceasta de așa-zisa „asocieri” din toate punctele de vedere a viitorului stat algerian cu Franța. Din declarația lui Joux Joxe reiese că delegația franceză condiționează progresul tratativelor în primul rînd de încetarea focului și nu de acceptarea de către partea franceză a garanțiilor privind traducerea în viață a autodeterminării.

În ceea ce privește problema Saharei, care face parte integrantă din teritoriul algerian, Joux s-a limitat să declare că ea constituie o problemă aparte.

PRINCIPALA PROBLEMA ESTE TRADUCEREA IN VIAȚĂ A AUTODETERMINĂRII

În expunerile lor reprezentanții guvernului provizoriu algerian au arătat că principala problemă care se pune în fața tratativelor este traducerea în viață a autodeterminării. Referindu-se la aceeași măsură, purtătorul de cuvînt al delegației algeriene la Evian a subliniat că adevărată problemă este aceea de a se pune capăt dominației colonialiste în Algeria și de a se trece la traducerea în fapt a autodeterminării.

După cum a anunțat agenția France Presse simbătă dimineața, odată cu începerea tratativelor de la Evian, guvernul francez a anunțat că a dat ordin trupelor sale în Algeria să înceteze „operațiunile ofensive”. Ordinul intră în vigoare începînd de simbătă 20 mai ora 18, ora Parisului, și își păstrează valabilitatea timp de 30 de zile. După cum anunță agenția France Presse, această măsură poate fi ulterior contramandată sau prelungită „în funcție de împrejurări”.

În același timp, guvernul francez a hotărît să transfere în interiorul Franței, într-o reședință supravegheată, pe Mohammed Ben Bella, vicepreședintele al guvernului provizoriu algerian, Mohammed Khider și Ait Ahmed, miniștri de stat ai guvernului provizoriu care se aflau deținut pe insula Aix.

Vizita delegației economice romine în Italia

ROMA 20 (Agerpres). — Delegația economică romînă condusă de Mihai Petri, adjunct al ministrului Comerțului, care se află în Italia, a vizitat o serie de centre industriale din nordul Italiei.

La Torino delegația economică romînă a avut o întrevedere cu prof. Vittorio Valetta, președintele societății Fiat, la care a luat parte Pompiliu Macovei, ministrul R. P. Romîne la Roma.

După întrevedere prof. Vittorio Valetta a oferit un dejun în cinstea delegației economice romine.

CONGO: Hotărîrile „Conferinței de la Coquilhatville” au un caracter ilegal

COQUILHATVILLE 20 (Agerpres). Intrunirea de la Coquilhatville a trădătorilor poporului congolez se apropie de sfîrșit. După cum transmite corespondentul agenției Reuter, la 19 mai „participanții la conferință au aprobat oficial prevederile constituționale care stipulează transformarea țării într-o republică federală”. Marionetele intrunite la Coquilhatville au căzut de acord ca „Republica Federală a Congoului să fie alcătuită din 19 sau 20 de state independente” a căror activitate va fi coordonată de „un guvern central puternic”. Printr-un asemenea „guvern puternic” se subînțelege regimul marionetelor de la Leopoldville, condus de trădătorul Kasavubu.

Hotărîrile „conferinței de la Coquilhatville” au un caracter ilegal și contravin voinței și intereselor poporului congolez. Singurul împotrimitic să adopte hotărîri privind destinele întregii țări este parlamentul. Recenta propunere a primului ministru al guvernului legal al Republicii Congo, Antoine Gizenga, privind convocarea parlamentului la Kamina, sub protecția O.N.U., se bucură de un sprijin larg. Președintele Camerei deputaților a Parlamentului Republicii Congo, Joseph Kasongo, a declarat recent că sprijină propunerea lui Antoine Gizenga și respinge manevrele lui Kasavubu. Hotărîrile adoptate la Coquilhatville „rămîn teoretice”, scrie corespondentul agenției France Presse, cel puțin în ce privește jumătate din teritoriul Congoului, controlat de guvernul condus de Antoine Gizenga.



SEUL. Un tanc al trupelor rebele comandate de generalul Tian Do Hen a ocupat o poziție strategică la o încrucișare de străzi.

În Coreea de sud represia continuă

SEUL 20 (Agerpres). — După cum anunță agenția U.P.I. junta militară care a preluat puterea în Coreea de Sud a anunțat la 20 mai formarea unui guvern alcătuit din 14 miniștri, în frunte cu general-locotenent Tian Do Hen, conducătorul loviturii de stat.

Din guvern fac parte numai generali și colonel. În același timp în Coreea de Sud continuă areștări masive. Potrivit cifrelor oficiale, 3.500 de persoane, printre care numeroși deputați, acuzați de a fi „procomuniști”, au fost puși sub stare de arest. De altă parte 2.250 „persoane suspecte” au fost reținute în cursul unor raiduri efectuate în principalele orașe din Coreea de Sud.

Pe de altă parte președintele Posun Iun, care la 19 mai își anunșase demisia, a declarat simbătă în cadrul unei conferințe de presă, ținută în prezența conducătorilor juntei militare, că și-a retras demisia din funcția de președinte al republicii. Corespondentul agenției Associated Press relatează că junta „a hotărît să mențină pe Posun Iun în funcție pentru a asigura noului regim un cadru constituțional”.

După eșecul invaziei în Cuba Senatori americani cer să se facă „o curățenie generală” la Pentagon

WASHINGTON 20 (Agerpres). — La 19 mai, generalul Lyman L. Lemnitzer, președintele Comitetului mixt al S.U.A., a prezentat un raport în fața subcomitetului Senatului S.U.A. pentru relațiile cu țările Americii Latine în problema rolului jucat de forțele armate ale S.U.A. în încercarea de invadare a Cubei. După cum transmite

agenția Associated Press, după terminarea sesiunii, care s-a desfășurat cu ușile închise, senatorul Albert Gore a declarat: „Avem nevoie neapărat de un nou președinte și de noi membri ai Comitetului mixt al șefilor de state majori”. În acest comitet — a adăugat Gore, trebuie să aibă loc o curățenie generală”. Senatorul american a declarat că concluziile sale se bazează pe dezvăluirile făcute de Lemnitzer, adăugînd că nu le va face cunoscute.

Senatorul Frank Church a spus că Agenția centrală de investigații și Pentagonul „trebuie să fie condamnate pentru dezastrul invaziei în Cuba, deoarece ambele au declarat președintelui Kennedy că planul era cu putință și că nu va fi îndeplinit”.

Subliniind că pină acum nici unul dintre comandanții militari americani nu au făcut o declarație publică în care să-și recunoască participarea în invazie, agenția relevă că ministrul de război Robert McNamara „a ordonat ca Pentagonul să fie ținut la o parte de orice dezbateri care ar putea să anunce un blam asupra lui și, în baza acestui ordin, guirile militarilor au fost închise”.

Violente incidente rasiale în S. U. A.

NEW YORK 20 (Agerpres). — Orașul Birmingham din statul Alabama a devenit de câteva zile teatru unor incidente rasiale violente. Rasiștii albi încearcă să împiedice diferite grupuri de negri, organizați în caravane denumite „Călătorii libertății” să se îndrepte spre capitala statului New Orleans, pentru a protesta împotriva segregării rasiale în autobuze. Sub pretextul că le asigură „protecție” față de rasiști, poliția locală a întemnițat la 18 mai șapte studenți de culoare venșiți la Birmingham din orașul Nashville. Potrivit relațiilor agenției U.P.I., la 19 mai, cei șapte studenți au fost scoși cu forța din celule și urcați într-o mașină închișă pe străzile orașului Ardmore, la frontiera cu statul Tennessee. Încercările autorităților din Alabama de a se descotorosi de studenții negri care luptă împotriva segregă-

ției nu au avut succes. Citeva ore mai tîrziu, după cum relatează agenția Associated Press, studenții au revenit în orașul Birmingham împreună cu alți cetățeni de culoare. Ei au fost întemnițati de poliție care i-a închis în clădirea autogăritărilor.

Potrivit agenției Associated Press, incidentele din Birmingham au fost subiectul unei convorbiri telefonice dintre președintele S.U.A., Kennedy și viceguvernatorul Boutwell.

De asemenea în orașul Montgomery din același stat huliganii rasiști au atacat la 20 mai un grup de negri care făceau parte din caravana „Călătorii libertății”.

Potrivit relațiilor agenției poliției a venit la fața locului cu întirzieră. „Negrii” — transmite agenția — erau plini de singe, cu fețele tăiate și lovit. Nici o ambulanță nu a venit să-l ridice pe negrii bătăuți”.

Puternice manifestații pentru întărirea păcii în lume

Participanții la marșul spre Holy Loch călduros salutați de populație

LONDRA 20 (Agerpres). — TASS: Participanții la marșul de la Londra la Holy Loch (Scoția), organizat în semn de protest împotriva creării la Holy Loch a unei baze pentru submarinile atomice americane înzestrate cu rachete „Polaris”, au ajuns la 18 mai în orașul Glasgow, cel mai mare centru industrial al Scoției, după ce au străbătut peste 850 km. Locuitorii orașului le-au făcut o primă rece călduroasă.

La 19 mai participanții la marș și-au continuat drumul spre Holy Loch. Lor li se alătură numeroși adversari ai bazelor americane pe teritoriul Angliei.

„Poporul japonez nu recunoaște tratatul japoano-american”

TOKIO 20 (Agerpres). — La 19 mai, în ziua cînd s-a împlinit un an de la adoptarea forțată în parlament a „tratului de securitate” japoano-american, în întreaga țară au avut loc numeroase mitinguri și demonstrații. Potrivit hotărîrii Consiliului național de lupă împotriva tratatului de securitate japoano-american, care intru-nește peste 2000 de organizații locale de lupă comună împotriva tratatului, pentru pace și democrație, în zilele de 19 și 20 mai a fost organizat un nou val de acțiuni comune ale poporului japonez pentru lichidarea alianței militare japoano-americane.

„Poporul japonez nu recunoaște tratatul japoano-american” — sub această lozincă s-au desfășurat mitingurile și demonstrațiile la Sidzouka, Toyama și alte prefecturi din Japonia. La Tokio au avut loc mitinguri ale studenților de la institutele de învățămînt din capitala țării.

La 20 mai la Tokio a avut loc de asemenea un miting de protest împotriva tratatului de securitate japoano-american la care au participat reprezentanți din toate regiunile țării.

tratatul japoano-american” — sub această lozincă s-au desfășurat mitingurile și demonstrațiile la Sidzouka, Toyama și alte prefecturi din Japonia. La Tokio au avut loc mitinguri ale studenților de la institutele de învățămînt din capitala țării.

La 20 mai la Tokio a avut loc de asemenea un miting de protest împotriva tratatului de securitate japoano-american la care au participat reprezentanți din toate regiunile țării.

SCURTE ȘTIRI

NEW YORK. La 19 mai V. A. Zorin, reprezentantul permanent al U.R.S.S. la O.N.U., a adresat lui F. Boland, președintele celei de-a 15-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., o scrisoare în care protestează împotriva faptului că, la propunerea secretariatului O.N.U., Comitetul consultativ pentru problemele administrative și bugetare a sancționat, în pofida obiecțiilor reprezentantului sovietic cheltuielile pentru finanțarea activității lui Leslie Munro în legătură cu așa-zisa problemă ungară.

TALLIN. Organele de anchetă penale din R. S. Estonia au arestat pe J. Juriste, fost comandant al lagărului de concentrare nazist din Tartu, unul din principalii inovatori de masă carele săvîrșite în timpul ocupației hitleriste, care pînă nu de mult s-a acuzat sub un alt nume.

BONN. Simbătă a sosit la Bonn președintele Republicii franceze, generalul De Gaulle, pentru convorbiri cu cancelarul vest-german Adenauer.

BONN. Manevrele trupelor N.A.T.O. care au avut loc recent în R. F. Germană au adus mari pagube populației vest-germane. Potrivit datelor ziarului „Frankfurter Rundschau”, aceste pagube se ridică la aproximativ 30 milioane mărl și depășesc cheltuielile necesare efectuării acestor manevre, care au fost de 14,7 milioane mărl.

BERLINUL OCCIDENTAL. Adunarea deputatilor din Berlinul occidental a adoptat fără nici un fel de examinare legea cu privire la crearea așa-numitelor „rezerve suplimentare de poliție”. Efectivul lor trebuie să atingă aproximativ 10.000 persoane. Ziarul vest-berlinesc „Die Wahrheit” subliniază că aceste „rezerve polițienești” reprezintă „trupe pregătite pentru război civil”.

MOSCOVA. Serghej Bondaruk lucră la ecranizarea romanului „Război și pace” de L. Tolstoi. Scenariul este semnat de tînărul dramaturg Vasili Soloviov. Filmul va fi realizat în culori și va avea trei seri. Turnarea filmului va începe în luna ianuarie 1962. Toate cele trei seri vor fi filmate simultan.

PARIS. Agenția „France Presse” anunță că fostul general Challe și Zeller, conducători al puclului fascist din Algeria, vor fi judecați de tribunal militar special la 29, 30 și 31 mai.

NEW YORK. La 19 mai guvernul Uniunii Sud-Africane a interzis timp de șapte săptămîni toate intrările și mitingurile publice de pe teritoriul Uniunii Sud-Africane și Africii de sud-vest.

poliție și organizațiilor obștești africane au hotărît că în ultimele trei zile ale lunii mai să organizeze în întreaga țară greve și demonstrații împotriva poliției rasiale a guvernului Uniunii Sud-Africane. Aceste greve și demonstrații trebuiau să coincidă cu proclamarea Republicii Uniunii Sud-Africane, care este fixată pentru 31 mai.

BERLIN. La Berlin a luat sfîrșit procesul fostului hauptsturmführer SS Wilhelm Schäfer, vinovat de asasinarea multor prizonieri militari sovietici și de maltratarea bestială a deținuților din lagărele de concentrare. Tribunalul Suprem al R. D. Germane a condamnat la moarte pe acest criminal fascist.

BONN. Sub presiunea opiniei publice, Scheppmann, fost șef al statului major al detașamentelor S.A., a fost nevoit să-și dea demisia din funcția de ajutor de primar al orașului Giefhorn.

LONDRA. La 19 mai a fost dată publicității Declarația Ministerului Afacerilor Externe al Angliei cu privire la încheierea tratativelor care au avut loc la Londra între primul ministru al Marii Britanii, Macmillan, și președintele Republicii Tunisia, Bourghiba. În declarație se spune că în cursul tratativelor s-a discutat un larg cerc de probleme care prezintă un interes reciproc, inclusiv probleme cu caracter internațional general și în special, probleme ale țărilor africane.

